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Ao primeiro dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, com início às nove horas e trinta
minutos e transmitida via webconferência Google Meet (https://meet.google.com/tfx-crge-zro) reuniram-
se os membros da Câmara de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação (CAPEPI) do Instituto Federal de
Educação, Ciência e Tecnologia do Sul de Minas Gerais (IFSULDEMINAS), para reunião ordinária, sob
a Presidência do pró-reitor de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, prof. Carlos Henrique Rodrigues
Reinato. A pauta foi encaminhada com a ntecedência aos membros, sendo a seguinte ordem do dia: 1)
Aprovação da ata da reunião da CAPEPI de 23 de novembro de 2022; 2) Alteração/Atualização do
PPC de Especialização em Gestão Estratégica de Saúde (PMMG)/Campus Machado; 3) Pedido da
profa. Dalilla do Campus Machado de revisão/atualização das resoluções 069/2015 e 073/2017; 4)
Encaminhamento do GT OLIP; 5) Apresentação do Resultado da pesquisa realizada com
discentes da Pós-Graduação sobre o Acompanhamento e avaliação dos cursos de PG (ativos em
dez/2022): 6) Jornada Científica 2023; 7) IN Licença Maternidade para bolsistas dos cursos de
PPG Stricto sensu; 8) Planejamento/Ações 2023; 9) Reformulação da resolução nº 106/2021-
Regimento Interno da CAPEPI (GT); 10) Reformulação da resolução nº 070/2015 (GT); 11) Projeto
das Olimpíadas Internas de Programação (OLIP) – Execução pela FADEMA e 12) Informes: a)
Resolução nº 309/22 - criação e alteração de PPCs; b) Criação de novos cursos de PG: parceria
com a PMMG (Inteligência de Segurança Pública) e na área Ambiental parceria entre Poços e
Portugal - PPCs em fase de elaboração; c) Indicadores da SETEC - coleta dos dados no
IFSULDEMINAS; d) Atualização das bolsas de Iniciação Científica pelo CNPq e FAPEMIG; e)
Calendário Coleta CAPES 2021 e 2022 e calendário para submissão de novas APCNs; f) Novo
qualis CAPES divulgado e g) Andamento dos GTs formalizados.  Estavam presentes: Carlos
Henrique R. Reinato (pró-reitor de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação), Humberto Vargas Duque
(Diretor de Pesquisa e Pós-Graduação), Priscila Pereira Botrel (Diretora de Inovação Tecnológica e
Empreendedorismo), Eunice Cristina da Silva (Coordenadoria Geral de Pós-Graduação), os
Coordenadores de Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação: Dalilla Carvalho Rezende – Campus
Machado, Ariana Vieira Silva – Campus Muzambinho, Mariana Fernandes Pereira – Campus
Inconfidentes, Tatiane Beltramini Souto – Campus Passos, Douglas Donizeti de Castilho Braz – Campus
Poços de Caldas, Luiz Gustavo Martinez Santos – Campus Avançado Carmo de Minas e Carlos José
dos Santos – Campus Avançado Três Corações; os Coordenadores do Escritório Local de Inovação e
Transferência de Tecnologia (ELITE): Lúcia Helena da Silva – Campus Machado, Sylvana Cardoso da
Silva e Almeida – Campus Poços de Caldas, Michele Martins Silva Ribeiro – Campus Avançado Carmo
de Minas e Fernanda de Freitas Alves – Campus Avançado Três Corações; os representantes dos
Núcleos Institucionais de Pesquisa e Extensão (NIPE) ou Grupos de Estudos Avançados em Pesquisa e
Extensão (GEAPE): Brígida Monteiro Vilas Boas – Campus Machado, Tâmara Prado de Morais –
Campus Machado, Leandro Gustavo da Silva - Campus Muzambinho, Cíntia da Silva – Campus Passos,
Sérgio Pedini – Campus Poços de Caldas, Maria Josiane Ferreira Gomes – Campus Pouso Alegre,
Natália Moreira Mafra – Campus Avançado Carmo de Minas; os docentes efetivos envolvidos em
projetos de pesquisa: Adriana Falqueto Lemos – Campus Pouso Alegre e Hebe Perez de Carvalho –
Campus Inconfidentes; a Técnico-administrativa efetiva: Judite Fernandes Moreira – Campus Poços de
Caldas; os representantes Stricto sensu: Nathalia Luiz de Freitas – Campus Poços de Caldas e Mateus
Camargo Pereira – Campus Muzambinho. Como convidados: Thiago Alves de Souza – Campus Pouso



Alegre, Hugo Baldan Junior – Campus Muzambinho, Rodrigo Cesar Evangelista, Letícia Gomes de
Morais Amaral – Campus Machado, Tiago Gonçalves Botelho, Felipe Campos Figueiredo – Reitoria,
Kelli Pereira de Oliveira – Reitoria e Bruno Rezende - Três Corações. Ausências justificadas: Heber
Rocha Moreira, Vanessa Dias e Diogo Rógora Kawano. O pró-reitor Carlos iniciou a reunião seguindo
para o primeiro item da pauta 1) Aprovação da ata da reunião da CAPEPI de 23 de novembro de
2 0 2 2 : Foi aprovada sem nenhuma manifestação contrária. Passou-se para o item 2)
Alteração/Atualização do PPC de Especialização em Gestão Estratégica de Saúde
(PMMG)/Campus Machado: O pró-reitor Carlos passou a palavra para a Eunice comentar sobre o
parecer e a análise do pedido de alteração. A Eunice informou que foram pequenas alterações
realizadas, e que conforme a resolução nº 309/22 seriam de responsabilidade de PPPI a análise, entre
elas: quantidade de vagas, alterações (exclusão e inclusão) no corpo docente, alteração de
coordenação e outras na matriz curricular. Voltando a palavra ao pró-reitor Carlos, ele disse que são
pequenas as alterações realizadas e com a nova norma da resolução nº 309/22  aumenta a agilidade no
processo, por fim, ele pergunta se alguém tem alguma manifestação, não havendo manifestações
contrárias o pedido de alteração foi aprovado por unanimidade. Passou-se então para o item 3) Pedido
da profa. Dalilla de Machado sobre revisão/atualização das resoluções 069/2015 e 073/2017:
Resolução n° 069/2015 (Programa Institucional Voluntário de Iniciação Científica e Tecnológica
do IFSULDEMINAS) e Resolução nº 073/2017 (Regulamento do Programa Institucional de
Iniciação Científica e Iniciação em Desenvolvimento Tecnológico e Inovação): O pró-reitor
esclareceu que não seriam alteradas nesta reunião e a intenção era de montar um GT para analisar os
pedidos de alterações e na próxima reunião trazer as considerações do GT para análise. Seguindo, o
prof. Carlos passou a palavra para a professora Dalila que iniciou sua fala esclarecendo que o pedido de
alterações partiu do NIPE, que em consulta aos regimentos constatou que algumas informações
estavam em conflito ou desatualizadas e por isso acharam importante analisar e alinhar as informações.
Informou que a criação do GT com representantes de outros campi pode contribuir nesta reformulação,
pois terá a experiência de todos. Retornou-se a palavra ao pró-reitor Carlos que perguntou quem
gostaria se voluntariar na participação desse GT, assim, além da professora Dalila voluntariaram-
se: Adriana Falqueto, a Kelli que trabalha com a Coordenação de Bolsas da PPPI, o Humberto, o
Douglas e a Priscila Botrel. O GT analisará e deve enviar o parecer na próxima reunião da CAPEPI.
Passou-se para o item 4) GT OLIP: O pró-reitor Carlos comentou de forma breve que o GT da
Olimpíada de Programação foi criado em 2022, a pedido do Campus Muzambinho, com o intuito de
sanar algumas dificuldades e contar com um apoio maior da PPPI. Prof. Heber, membro do GT não
pode estar presente hoje, porém a Eunice participou da última reunião e fez um breve relato dos
encaminhamentos: na reunião realizada com a Comissão da OLIP, em fevereiro de 2023, conversou-se
sobre as solicitações da Comissão Organizadora e boa parte foram acatadas de imediato, informou
ainda que em relação a OLIP ser itinerante, por enquanto não ocorrerá, portanto, nesse ano ela
acontece e se mantém em Muzambinho; foi emitida a portaria da Comissão com membros de todos os
campi com exceção do campus Pouso Alegre que não indicou representante. A PPPI fornecerá o apoio
financeiro combinado, assim todos os encaminhamentos contemplam os pedidos, podendo, neste caso,
o GT ser finalizado. Prof. Carlos reiterou que o resultado do GT se concretizou e que a PPPI dará apoio
financeiro, o recurso será administrado pela FADEMA por meio de projeto e agradeceu a participação de
todos que trabalharam neste GT. Passou-se então para o item 5) Apresentação do Resultado da
pesquisa realizada com discentes da Pós-Graduação em dezembro de 2022 sobre o
Acompanhamento e avaliação dos cursos de PG (ativos em dez/2022): O pró-reitor passou a
palavra para a Eunice que inicia sua fala dizendo que encaminhou no final do ano de dois mil e vinte e
dois o link para acesso à ferramenta do Microsoft Power BI pedindo que os Coordenadores de Pesquisa
passassem o link aos Coordenadores de Pós-graduação, comentou que essa pesquisa é feita
anualmente com os discentes para avaliar o curso, os professores, o atendimento da Secretaria e a
autoavaliação dos discentes. A Eunice apresentou as principais telas da ferramenta, explicando que os
dados podem ser pesquisados por Campus e curso, entre outros filtros. Esclareceu ainda que a
ferramenta é intuitiva e de fácil análise das informações, e que ela está disponível para esclarecer
qualquer dúvida relativa à plataforma. O prof. Carlos agradeceu a apresentação e declarou que a
ferramenta é um instrumento de análise para dados da PG e pediu para divulgarem. Passou-se ao
item 6) Jornada Científica 2023: O pró-reitor Carlos comentou sobre o trabalho e o comprometimento
em realizar a Jornada Científica e Tecnológica e que neste ano (2023) a Jornada será realizada em
Muzambinho; comentou ainda que o próximo passo é resgatar o histórico das edições anteriores e
principalmente da edição de 2022 e realizar uma reunião em conjunto entre os campi Machado,
Muzambinho e PPPI, para identificar os pontos fortes, fracos e as necessidades de melhoria nas ações
da Jornada, pediu o apoio de todos, pois sem a realização da Jornada os bolsistas não teriam como
apresentar o resultado das pesquisas. Comentou sobre questões técnicas que precisam ser acertadas e
que em alguns pontos é necessário evoluir, mas que acredita no sucesso da empreitada e que cada vez
mais os trabalhos científicos estarão em evidência; passou a palavra para a profa. Ariana, que solicitou



aos colegas dos campis que se envolvam na organização da Jornada e tenham o comprometimento de
realmente fazer um trabalho que gere um resultado positivo. Passou-se então para o item: 7) IN Licença
Maternidade para bolsistas dos cursos de PPG Stricto sensu: O pró-reitor explicou que essa IN é
uma Instrução Normativa da Pós-Graduação, e sua necessidade de urgência se deu, pois o campus
Muzambinho já tem dois casos e é preciso regulamentar, passou então a fala para a Eunice. Eunice
iniciou sua fala dizendo que essa IN foi criada por necessidade do Mestrado Profissional em Educação
Física, do campus Muzambinho, comentou ainda que o PPGProEF é parte de um programa da CAPES
para a capacitação de professores da Educação Básica, e neste sentido esse programa tem algumas
bolsas da CAPES e é nesse caso que entra a IN, pois as futuras mães têm por direito a Licença a
Maternidade de no mínimo 120 dias e tem também o direito de continuar recebendo a bolsa e o direito
de que o prazo para integralização seja prorrogado; informou ainda que essa IN foi criada baseada na
legislação sobre a Licença a Maternidade e da CAPES, e pediu que o prof. Mateus complementasse a
fala. Prof. Mateus disse que atualmente são 2 mestrandas que estão grávidas e são bolsistas da
CAPES, além disso, elas são professoras de Educação Física da rede básica, desta forma se tem a
preocupação da continuidade delas no programa assegurando os seus direitos de maternidade; ele
agradeceu o empenho para a inclusão desta IN na reunião de hoje. Após a explanação o prof. Carlos
perguntou se alguém tinha alguma sugestão com relação a IN para ajudar nessa construção; sem
contribuições a IN foi colocada em aprovação, pediu que caso alguém fosse contrário se manifestasse,
sem manifestações contrárias, a IN foi considerada aprovada. Passou-se então para o item 8)
Planejamento/Ações 2023: O pró-reitor Carlos passou a palavra aos profs. Humberto e Priscila para as
apresentações. O prof. Humberto apresentou inicialmente o Planejamento Estratégico, informando
algumas metas para o ano de 2023: a consolidação do escritório de projetos, visando melhorar a
capacitação de investimento e o lançamento de um edital para contratação de bolsistas (um por campi),
comentou ainda que no escritório de projetos será estabelecido uma metodologia de captação de
recursos, via lei de incentivo fiscal, para projetos de pesquisa, inovação, ensino e extensão, sendo uma
ação conjunta da PPPI com o escritório de projetos. Comentou sobre o trabalho de Institucionalização do
CVT, em relação à Revista Agrogeoambiental comentou que os artigos, agora, são publicados em fluxo
contínuo e a tradução em inglês é custeada pelo IFSULDEMINAS, desta forma falou que é importante o
papel da Revista. Prof. Humberto comentou que o edital de apoio às Olimpíadas Científicas foi
divulgado; o prof. Carlos comentou que no Edital do ano passado o auxílio era somente para pagamento
de inscrições das Olimpíadas e que às vezes a Olimpíada não tinha nem inscrição. A demanda é para
ajuda de custo dos alunos, mas se sabe que a Olimpíada demanda gastos e foi decidido que a partir
deste ano contará com ajuda de custo para outras despesas (conforme edital), a intenção foi de facilitar
a participação dos professores e alunos. O prof. Humberto disse que é importante participar de
Olimpíadas Científicas, pois ela traz uma visibilidade muito grande e os alunos do IF são capacitados,
mas muitas vezes essa participação gera custos que podem ser impeditivos para a participação deles.
Continuando, o prof. Humberto disse que é importante a discussão sobre o fortalecimento dos Editais de
publicações científicas, relacionados as diárias para eventos científicos internacionais, reembolso da
taxa de revisão, tradução, submissão ou publicação dos artigos em periódicos científicos, reembolso de
pagamento de inscrição em eventos científicos nacionais e internacionais, será feita uma proposição
para mudar um pouco o formato e tentar facilitar isso. Continuando, prof. Humberto fala sobre fortalecer
os editais de bolsas de Iniciação Científica e as cotas institucionais do CNPq e da FAPEMIG, disse que
acredita que os próprios órgãos irão fazer os aumentos nas cotas e que será convocada a CIIC para
tratar dos assuntos pertinentes. Comentou ainda sobre o processo de divulgação da revista para atrair
novos autores e avaliadores. Prof. Humberto esclareceu sobre o edital para Professor Visitante, que
está em fase de finalização e foi publicado um novo edital de vagas remanescentes, pois, a princípio, foi
combinado uma vaga para cada campus; após a finalização do processo de propostas será dado
continuidade a contratação por meio da PROGEP. Prof. Mateus solicita a palavra e relembrou sobre a
demanda dos campi que se organizaram para disputar o primeiro edita; comentou que se não houve
interesse dos campi em participar que essas vagas deveriam ser contempladas pelos campi
participantes; prof. Bruno falou que em Três Corações foram submetidos quatro projetos e pediu uma
atenção para evitar o retrabalho de um projeto que poderia ter sido focado se ficasse claro que seria
apenas um projeto para cada Campus. O prof. Carlos informou que entende a posição e de certa forma
fica satisfeito de ver que o edital de propostas para Professor Visitante está sendo demandado mesmo
sendo uma ação nova, informou que o edital tinha o critério para distribuição de vagas (1 por campi) e foi
discutido no Colégio de Dirigente e após na CAPEPI, confirmando que seria distribuída uma vaga por
Campus. Desta forma, não houve o preenchimento dessas vagas no primeiro edital (1 por campus). Os
demais projetos foram ranqueados e classificados, assim, surgindo mais vagas, elas serão distribuídas
dentro dessa classificação geral. Disse que a proposta/formato do edital pode ser discutida novamente
para o próximo edital. Comentou, por fim, que a seleção pode ser pelo mérito do projeto, independente
do Campus; neste sentido, poderia ter campus com mais vagas e outros sem. Por fim, comentou que o
campus que não participar deste processo seletivo não poderá participar pelos próximos dois anos,



então é importante a divulgação. O prof. Carlos esclareceu que o edital de vagas remanescentes foi
divulgado; o prof. Humberto lembrou que por ser um programa novo os critérios podem ser alterados
conforme as discussões forem aparecendo e que no futuro o objetivo é ter os melhores resultados
possíveis, principalmente fortalecer o ensino, a pesquisa e a extensão. Finalizando o prof.  Humberto
acrescenta que o objetivo não é uma reposição de professores ou força de trabalho e sim um acréscimo
na força de trabalho para poder alavancar as atividades de ensino, pesquisa e extensão mais
especificamente. O pró-reitor Carlos diz que todos podem enviar sugestões de proposição e trazer para
o grupo, pois a CAPEPI tem total autonomia. Dando sequência a apresentação, o prof. Humberto
comenta sobre a elaboração de um novo programa para a Pós-Graduação que visa apoiar mais os
programas de pós-graduação que acontecem nos campi; Prof. Carlos comentou sobre o PROPG
(Programa de Apoio à Pós-Graduação) e que a proposta está sendo elaborada e que será trazida para a
discussão na hora que tiver o esqueleto, mas o intuito é valorizar o Lato sensu do IF; o prof. Humberto
explica que uma das ideias é fazer o apoio às PGs para que se tire a inércia, então se tem a ideia de dar
mecanismos para que ele possa ser mais fácil de ser criado, sobretudo na questão dos fornecimentos
dos tutores, do coordenador e aí se discute o programa para poder ter facilidades. Comentou sobre
alguns convênios (PCI) para capacitação de servidores (Stricto sensu) e convênio para descontos em
mensalidades. Humberto falou também das parcerias nos cursos Lato sensu, com a Polícia Militar de
Minas Gerais, que foi uma iniciativa bem frutífera; parceria com Portugal e também o trabalho com a
Internacionalização.  Sobre o mestrado (Stricto sensu), o prof. Humberto comentou sobre o
fortalecimento dos três PPGs através de recursos disponibilizados aos coordenadores para a execução
financeira. Comentou sobre o fortalecimento dos grupos de Pesquisa cadastrados no CNPq, além de
outras ações de apoio ao CEP e ao CEUA, sobretudo na parte de secretariado. Prof. Carlos disse que
sobre a discussão da normativa docente, ela será ao nível institucional, pois passa pela questão da
portaria 983 que trata do quantitativo mínimo de aulas dos docentes. Sobre a normativa, a profa. Brígida
comentou sobre o quesito de publicação de artigos, que um artigo valer vinte pontos ou vinte e cinco
pontos é desmotivador, solicita o fortalecimento de questões relacionadas à pesquisa e sobre a
dificuldade em publicar um artigo ainda mais em uma revista A1. Prof. Humberto disse que as
discussões que se tem na CAPEPI devem ser repassadas à comunidade acadêmica para reverberar
esse discurso. Sobre os eventos da DPPG, prof. Humberto comentou que estão sendo pensados:
cafeicultura nos IFs, a Jornada Científica que acontecerá em Muzambinho esse ano; finalizando a parte
da DPPG a palavra foi passada a profa. Priscila que está a frente da DITE. Profa. Priscila apresentou o
programa da Reitoria ativa visando estreitar as relações com os campi, desta forma a primeira proposta
é um Café com a PPPI (conhecimento, discussão, união e fortalecimento) que ocorrerá no dia oito de
março com três representantes de cada campi; na parte da manhã iniciará com uma palestra de
abertura que será ministrado por ela com o tema sobre a importância da mulher na Pesquisa e
Inovação, ainda na parte da manhã haverá a palestra com o tema de Parceria Público/Privada, já na
parte da tarde será aberto um momento de fala para cada Campus em relação à experiência exitosa na
Pesquisa e Inovação. Comentou que foi feito o Instagram da PPPI (@pppifsuldeminas) para ajudar nas
divulgações de editais, eventos e ações vinculadas à Pesquisa e Inovação. Em relação aos editais:
lançamento da 4ª Corrida de Startup do IFSULDEMINAS, o 5º Hackathon – Agronegócio Sustentável,
Apoio aos Grupos Elite e Elite Jr e na parte de Empreendedorismo o Apoio às Empresas Juniores. Já
em relação aos eventos, acontecerá o 5º Hackathon, o 4º Encontro das Empresas Juniores, a Semana
do Empreendedorismo, o Desafio Maker, além de estimular os alunos a participar dos desafios e
competições nacionais e internacionais como a Technovation Girls Brasil. Continuando, Priscila falou
sobre as novas propostas, a primeira é a criação de um Programa de Apoio a Viagens técnicas em
Empresas que é de grande importância para os alunos com relação à experiência, a ideia do programa é
que o professor encaminhe um projeto de forma resumida contendo meta, objetivo (envolvendo a
Pesquisa e Inovação) e como resultado da viagem, o aluno juntamente com a empresa irá elaborar um
Pitch, tendo como resultado desse programa uma perspectiva de parceria com a empresa para projetos
de pesquisa e inovação e também a inserção do aluno no mercado de trabalho. O pró-reitor Carlos
complementou a fala dizendo que não se trata somente de viagens a empresas, mas em organização
não governamental também, deixando claro que não tem ligação com a Visita Técnica do Campus. A
segunda proposta é a criação do Programa Inova Grupo de Estudos/GAPES, com a intenção de
fortalecer os grupos de estudos estimulando o lado empreendedor e a inovação. Dando sequência a
pauta passou-se ao item 9) Proposta de alteração da resolução nº 106/2021- Regimento Interno da
CAPEPI (GT): o prof. Humberto explicou que a CAPEPI tem na composição atual (44) quarenta e quatro
membros, explicou ainda que houve alteração na resolução de criação e alteração de cursos (resolução
nº 309/22) e que esta alteração inclui algumas características e responsabilidades à CAPEPI, no sentido
de a CAPEPI autorizar as alterações nos PPCs emitindo a resolução de alteração. Neste sentido, torna-
se importante a necessidade da alteração do Regimento da CAPEPI. Assim, como a CAPEPI emitirá
resolução de atualização de PPCs, é importante a participação majoritária de representação da
comunidade. Na formação atual: representação de 55% de cargos comissionados e apenas 45% dos



membros indicados por órgãos colegiados; a proposta então é uma participação mais colegiada e
diminuir os cargos comissionados. Assim, a proposição do GT é: alteração de membros - pró-reitor, as
diretorias de Pesquisa e Pós-Graduação e de Inovação e Empreendedorismo; os coordenadores de
pesquisa (8), e manter dezesseis cargos que vem do NIPE (2 de cada campi), passando a ter 27 (vinte e
sete) membros. Além da alteração na quantidade de membros será inserido o quesito sobre a
deliberação na reformulação dos projetos pedagógicos de cursos (PPC) de pós-graduação; assim a
proposta de alteração na resolução passará a vigorar assim que cumprir os trâmites institucionais. O
prof. Carlos colocou a proposta de alteração em votação, sem manifestações, a proposta foi aprovada
por unanimidade. Passou-se então para o item 10) Reformulação da Resolução nº 070/2015: o prof.
Felipe inicia dizendo que essa Resolução tinha uma carga horária inferior ao que é contemplada nas
novas legislações, principalmente a Lei do Marco Legal e a Lei nº 12.772/2012 que rege sobre as
atividades do Magistério Superior. Assim, foi realizada a atualização dos artigos da resolução, passando
por todos os artigos e incisos; foi solicitado à PROGEP que fizessem uma revisão da minuta e assim
foram incluídos alguns outros pontos legais, entre eles: participação esporádica em palestras,
conferências, atividades artísticas e culturais permitidas 30 (trinta) horas anuais, anteriormente a carga
total era 120 (cento e vinte) horas e agora são permitidas 416 (quatrocentos e dezesseis) horas anuais,
o parágrafo único do artigo 2º que é a realização de atividade esporádica por agente público, devendo
observar a Lei nº 12.813/2013 (que trata sobre o conflito de interesses); no artigo 3º também foi incluído
aos servidores da reitoria ei incluído o artigo 10 que fala sobre a carga horária prevista para a atuação
em projetos, devendo ocorrer fora da jornada de trabalho do docente em regime de dedicação exclusiva,
para resguardar o docente para não cair na lei que fala sobre o conflito de interesses. Foram feitas
alterações no anexo I e o anexo III foi excluído. O prof. Humberto esclarece que a atualização da
resolução irá regulamentar basicamente os incisos VIII e XII da Lei nº 12.772/2012. O prof. Carlos
esclarece que o próximo passo é levar para o Dr. Dauri, CEPE e  CONSUP. Após a explanação o prof.
C a r l o s colocou a alteração da resolução em votação e não havendo manifestação, a
mesma foi aprovada. Passou-se ao item 11) Projeto das Olimpíadas Internas de Programação
(OLIP) - Execução pela FADEMA: o prof. Carlos passou a palavra ao prof. Rodrigo, membro da
comissão organizadora da OLIP, que comentou  que o projeto foi construído para atender as regras da
FADEMA para execução do recurso. Comentou que a OLIP  é institucional e a proposta será enviada
à FADEMA para a realização da OLIP nos anos de 2023 e 2024, sendo um evento de grande estrutura
e organização. O pró-reitor Carlos colocou em aprovação e sem manifestação contrária, foi
aprovado. Passou-se então para o item 12) Informes: a) Resolução 309/22 - criação e alteração de
PPCs: O prof. Carlos informou que a resolução foi emitida e divulgada e que o calendário para as novas
propostas de cursos foi divulgado também. O prazo para envio de propostas de novos cursos de PG é
14 de abril via processo eletrônico encaminhado à CAPEPI. Todos tiveram ciência. b) Criação de
novos cursos de PG: parceria com a PMMG (Inteligência Militar): o pró-reitor Carlos disse que se
algum professor quiser se envolver com força de trabalho neste curso fica o convite; parceria na área
Ambiental (Poços/Portugal): a proposta é que o curso de PG tenha alunos do Brasil e de Portugal
sendo a primeira parceria ao nível internacional. Todos tiveram ciência. c) Indicadores da SETEC -
coleta dos dados no IFSULDEMINAS: o prof. Humberto falou sobre a mudança na coleta dos dados, e
que são 44 indicadores (pesquisa e extensão). Futuramente eles serão a base para fonte orçamentária,
então é importante se atentar a eles. Existe uma portaria da SETEC sobre os indicadores e será parte
do PDI; prof. Humberto apresenta os indicadores e explica como os dados serão coletados no
IFSULDEMINAS para o sistema extrator/monitor da SETEC. O prof. comenta sobre o entendimento
entre pesquisa básica e aplicada, pois os registros devem ter o mesmo entendimento. O pró-reitor
Carlos falou sobre a importância dos indicadores e do orçamento baseado em cima deles. Todos tiveram
ciência. d) Atualização do valor das bolsas de Iniciação Científica pelo CNPq e FAPEMIG: o prof.
Carlos informou sobre a alteração no valor das bolsas de iniciação científica do CNPq, informou que a
FAPEMIG também alterou os valores; o prof. informou ainda que será discutido no Colégio Dirigente
sobre o valor das bolsas institucionais. Todos tiveram ciência. e) Calendário Coleta CAPES 2021 e
2022 e calendário para submissão de novas APCNs: o prof. informou que os documentos foram
compartilhados no Drive com os arquivos da reunião; a Eunice lembrou que para o Coleta CAPES 2021
o prazo é até 24 (vinte e quatro) de março e para o Coleta 2022 o prazo é até 26 (vinte e seis) de maio
de 2023. Para as propostas de novos cursos de mestrado, o prazo para submissão é de 02 (dois) de
outubro até 17 (dezessete) de novembro de 2023. Caso algum campi precise de ajuda basta entrar em
contato com antecedência. Todos tiveram ciência. f) Novo qualis CAPES divulgado: a Eunice informou
que o novo qualis (2017-2020) foi divulgado e pediu para todos tomarem cuidado com as revistas
predatórias. Todos tiveram ciência. g) Andamento dos GTs formalizados: Prof. Carlos informou que a
minuta da resolução dos Espaços Maker está em processo de elaboração e que o GT encaminhará as
proposições assim que possível. Todos tiveram ciência. Outros assuntos: O prof. Felipe disse que a
pauta de Institucionalização do Centro de Validação Tecnológica foi retirada da discussão, pois é
necessário amadurecer alguns processos e estruturas, pensando em algo maior, além do Centro de
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Validação do Polo de Inovação em Cafeicultura que já existe, mas a ideia é permear por outras áreas
além da cafeicultura e outros pontos que ainda precisam ser consolidados. O prof. Humberto informou
que sobre o edital de publicações científicas a ideia é desenvolver um edital em que a execução
orçamentária fique na PPPI, porém as análises das documentações continuam sendo realizadas pelos
campi. Todos tiveram ciência. A profa. Ariana comentou que na área de Ciências Agrárias publicações
em revista com qualis A é muito caro, já na área de Ciências da Computação e Educação Física é
possível publicar em revistas qualis A2 sem qualquer custo. Neste sentido, a profa. Ariana questiona se
esta questão será analisada neste edital. O prof. Carlos afirmou que tentará abranger e contemplar
todas as áreas. A profa. Nathália comentou sobre a questão do reembolso das publicações, solicitando
verificar sobre os serviços executados no ano civil do edital, pois o processo entre a submissão e o
aceito do artigo é muito moroso, principalmente em revistas com qualis mais alto, solicita então
analisarem e repensarem as questões relacionadas a prazo. Todos tiveram ciência. Nada mais a tratar, o
Presidente, Carlos Henrique R. Reinato, agradeceu a presença de todos, declarou encerrada a reunião
às doze horas e quinze minutos e eu, Giovanna Bruno de Oliveira, lavrei a presente ata, que após lida
segue aprovada. Pouso Alegre/MG, um (1) de março de dois mil e vinte e três.
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